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által is könnyebben megoldhassuk. A magyar nevelőnői intézetet 
a nagy közönséggel, az egyes családokat a nyilvános leányiskolák-
kal s a nevelőnőket egymással lehetőleg szoros kapcsolatba kell 
fűznünk. 

Szóval, ezt a nagyon magára hagyott, mellőzött, de leány-
nevelésügyünk terén ugyancsak jelentékeny s nálunk igazán nem-
zeti ügyet törekedjünk mindnyájunk ügyévé tenni. Kísértsük meg 
társadalmunk alkotó osztályait e kérdés megoldása útján is köze-
lebb vonni egymáshoz, mindenek fölött pedig a nemzeti közczé^ 
lok és együttérzés javára meghódítani. 

A kötelesség köre, t. Társaság, határtalan. E körön belül ma 
egyik, holnap a másik pont tűnik fel lelki szemünk előtt. Az ember 
feladata eltökélni magában, hogy e fölismert ponttal szemben is 
teljesíteni fogja kötelességét. A magyar nevelőnői kérdést tekintsük 
mi ily fölfedezett pontnak a nőnevelésügy keretében, s az az iránt 
tanúsítandó buzgalom által nyomjuk rá a Magyar Psedagogiai Tár-
saságra a legmagasbfokű és legnemesebb élet igaz bélyegét! 

KERÉKGYÁRTÓ ELEK. 

A N É M E T P H I L O L O G U S O K É S T A N F É R F I A K 

XLH. vándorgyűlése Bécsben, 1893 május 23—28. 

A német philologusok és tanférfiak vándorgyűlései 1858 óta, 
a mikor a legelsőt tartották, nemcsak a szorosan vett philologiát vitték 
elébbre, hanem az egész középeurópai tanügyre termékenyítőleg, ébresz-
tőleg hatottak. Míg a philologusok az itt előadott tanulmányok és fel-
olvasások javát tartalmas évkönyvekbe foglalták, melyeknek a philologia 
terén emberemlékezet óta nagy kelete volt és van, addig a gyűlések ren-
dezői a sajátképeni philologián kívül egymásután és lassankint bevonták 
tárgyalásaik keretébe a modern tudomány és műveltség összes ágait, 
megbeszélték a nevelés-oktatás nagy kérdéseit rendszer és módszer 
szempontjából, és lassankint odáig juttatták a dolgot, hogy a vándor-
gyűlések súlypontja a philologiáról a neveléstudományra' szállott által 
és a segédtudományok révén az oktatásnak mind a bárom fokozata 
szóba került. Nem is biszszük, bogy léteznének kongresszusok, hol az 
emberi tudomány valamely ágának oly különböző fokú művelői talál-
koznának egymással, közös munkájuk nagy kérdéseit megvitatva és a 
munkafelosztás elvének alapján megbeszélve, mint e vándorgyűléseken, 
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Kol tanfelügyelők és tanárjelöltek, középiskolai és egyetemi tanárok, sőt 
még a könyvek és tanszerek nyomtatói és kiadói * is szerves szellemi 
kapocsba lépnek egymással és nem egyszer fontos reformoknak magvait 
hintik el egymás közt-folytatott eszmecseréikben. Mert valamint az 
angol meetingek óhajait elébb-utóbb törvénybe iktatják, úgy e vándor-
gyűlések határozatait mindenkor tekintetbe szokták venni. 

A vándorgyűlések ezen fontossága ösztönzésül szolgál a nagy 
Németország legtekintélyesebb városainak arra nézve, hogy nemes ver-
senyre kelve, hívják-a tudomány férfiait falaik közé és fogadják vendég-
szeretően házi tűzhelyöknél. Sok-sok idő telik bele, a míg egyazon vá-
rosra kétszer kerül rá a sor, s így sok idő telt el addig is, a míg a 
vándorgyűlés, mely 18-adszor Bécs falai közt tanácskozott, újból oda-
gyülekezhetett, a hová őt Bécs városa és a bécsi egyetem ismételten és 
melegen meghívták. De ez az idő is bekövetkezett. És midőn a vándor-
gyűlés 1893. évi rendezősége eszébe vette, hogy oly országba indul, 
melynek fejedelme két birodalomnak koronáját viseli és számos tan-
nyelvű népnek boldogságát tűzte ki czéljául, eddigi szokásától eltérőleg, 
az illetékes kormányok útján meghívta e vándorgyűlésre az osztrák-
magyar monarchia összes intézeteit, melyek a nevelésoktatás ügyét 
szolgálják. 

Az udvarias meghívás szives elfogadásra talált, s így történt, hogy 
a kongresszuson magyarok, lengyelek, csehek, morvák, horvátok, ola-
szok, sőt bosnyákok és bolgárok is resztvettek, és így a résztvevők egyéni 
tapasztalatai és megfigyelései révén a tanácskozások egész Középeurópa, 
sőt részben a Balkán-félsziget adataira is kiterjeszthetők voltak. Ez a 
polyglott jelleg már az ismerkedő estélyen is kitűnt, a melyen a részt-
vevők legnagyobb része megjelent és mely május 23-án este folyt le a 
városi kert («Stadtpark») nagy salonjában, illetőleg ennek mellékhelyi-
ségeiben. I t t a vendégeket a vándorgyűlés elnöke, Hartel dr. üdvözölte; 
és midőn kiemelte azon körülményt, mely szerint ő Felsége a kon-
gresszus tagjait meghívásával tisztelte meg, örömének adott kifeje-
zést e kitüntetés felett, mely szerinte a nevelés-oktatás képviselői-' 
nek szól. 

Majd Lewinski, a Burgszínház művésze és Petőfi költeményeinek 
ismert interpretátora lépett az emelvényre és egy alkalmi prológot sza-
valt el, melynek alapgondolata az volt, hogy Hellas és Eóma szépségeinek 
élvezetében a népek ellentétei elsimulnak, s mely kivált az ő mesteri 
élőadásában nagy hatást ért el. 

* Ezúttal is a következő czégek voltak hivatalosan képviselve: 
Tenbner, Konegen, Freytag, Hölder, Kende, Gerold Rosa asszony pedig 
szellemes pohárköszöntővel szerepelt. 
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A hosszú asztalok egyikénél ülve, legelébb is egymást kerestük 
fel, mert hisz régi jó vagy rossz szokás, hogy a magyarok idegenben 
jobban ismerik egymást. Örömmel tapasztaltuk, hogy szép számmal 
vagyunk és hogy nemcsak Budapest, hanem a vidék is meglehetősen 
képviselve van. Budapestről ott voltak: dr. Bartal Antal, Berecz Antal, 
dr. Csengeri János, dr. Fináczy Ernő (a közoktatási kormány küldött-
jeként), dr. Goldziher Ignácz, dr. Hampel József, dr. Hegedűs István, 
dr. Heinrich Gusztáv, dr. Katona Lajos, Palóczy Lipót, dr. Pruzsinszky 
János, Schwicker Henrik, dr. Ponori Thewrewk Emil (a budapesti philo-
logiai társaság elnöke, az egyesület védnökének, József főherczeg ő fen-
ségének képviseletében) és dr. Vári Rezső. A vidékről ott voltak: 
Fleischhacker M. Fridolin (Sopron), dr. Gerecze Péter (Pécs), Körösi 
Henrik (Pécs), Latkóczy Mihály (Eperjes), Paulay Jenő (Sopron), 
Bombauer Emil (Brassó), Salamin Leo (Sopron), Schambach Gyula 
(Kaposvár), Szekeres Kálmán (Sopron) és dr. Wagner Lajos (Po-
zsony). 

Amíg ezt a névsort összeállítottuk, az is tudomásunkra jutott, hogy 
Erdélyből dr. Pecz Yilmos (Kolozsvár), Budapestről pedig dr. Némethy 
Géza és dr. Pasteiner Gyula szintén bejelentették megérkezésöket, de 
utóbb a gyűlésen való részvételben akadályozva voltak. Konstatáltuk 
egyébként, hogy a fővároson kívül legerősebben a Dunántúl és ebben 
Sopron van képviselve, holott a felvidékről egészben ketten jöttek el, 
a Duna-Tisza-Köz pedig egyáltalán senkit sem küldött. Magyarország 
társországai közül Horvátországot öt zágrábi, Szlavóniát egy vinkovczei. 
tanár képviselte. 

A kongresszus általános szignaturájához ez is érdekes adat volt, 
de igazi képét csak május 24-én láthattuk, a mikor az új egyetem 
gyönyörű díszterme zsúfolásig megtelt a tudomány képviselőivel, rész-
ben a tudomány fejedelmeivel, a mennyiben több ország tudósainak 
javát küldötte arra a küzdőtérre, a hol «nem fegyverrel bódítanak®. 
Míg a főrendezők a megnyitó ünnepélyhez készültek, az alkalmi napilap 
•elsó számából tájékozódtunk a vendégek száma és szülőhazája felől. 
Ausztriából mint tartományból (Bécs kivételével) 31-en voltak, legtöb-
ben Bées-Ujbelyből; tekintélyesebb számmal volt képviselve Cseh- és. 
Morvaország, honnan összesen 86 résztvevő jött, ebből Prágára 33 esett 
(óriás szám Berlin 25 képviselője mellett), Brünnre 16, de kisebb helyek 
is kitettek magukért, például a 6881 lakossal bíró Mahrisch-Ostrau egy-
maga 6 tanárt küldött. Galicziából 10 várost 42 tudós képviselt, ebből 
Lembergnek jutott 14, Krakónak ugyanannyi. Sziléziából 5 városból 
lö^en jöttek, legtöbben Bielitzből (8), Bukovinában 2 városból-3 tanár 
volt jelen, a többi koronaországok területét illetőleg 11 városból kerek 
számmal 40, ebből Insbruckra és Gráczra esett egyenkint 11, Görzre 4; 
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Klagenfurt- és Laibachra 3—3, Salzburgra épen&éggel csak 1. Gyengén 
volt képviselve az osztrák tengermellék (Triesztből 1, Pólából 2). 
' Németország, mely egyéb alkalmakkor a vándorgyűlések közön-
ségének zömét szolgáltatja, válogatott, de (földrajzi kiterjedéséhez ké-
pest) nem nagy számú képviselővel jelent meg. Északon erősebb volt az 
érdeklődés, mint délen : összesen 84 városból 173 résztvevő jelent meg. 
Kiemelkedik ezeknek sorából Berlin (25), Lipcse (23) és München (17). 
Feltünőleg csekély volt a létszám a következő városokból: Heidelberg 
(3), Göttinga, Drezda, Bréma (2—2); Hamburg, Nürnberg, Köln ós 
majnai Frankfurt (1—1). Igaz, hogy az ilyen egyesek közt ott volt 
Jáger Oszkár és Zangemeister a nagynevű pálaeographus, de oly régi kul-
turközpontokról számokban is többet várunk. 

Svájczból 5 város összesen 7 résztvevőt küldött, legtöbben jöttek 
Baselból (3). Szerajevo egy képviselővel szerepelt, Bolgárország pedig 
Dobruskival, a bolgár nemzeti múzeum igazgatójával. Összesen tehát 
körülbelül 429 nem-bécsi résztvevő volt jelen, mely számot az összes lét-
számból, 948-ból, levonva, Bécsnek s a bécsi tudományos köröknek 519 
képviselője marad. Kétségkívül impozáns szám, mely ép oly kellemesen 
lepte meg a vendégeket, a mily ékesen szóló bizonysága a kongresszus 
iránt való érdeklődésnek. 

S ezen érdeklődés, mely igazi és őszinte volt, megragadó módon 
ömlött el az egész kongresszuson, de különösen meglátszott a megnyitó 
díszülésen, mely 24-én délelőtt folyt le és melynek kimagasló pontjait 
az alkalmi beszédek, közöttük különösen Gautsch, közoktatásügyi minisz-
teré, képezték. A miniszter beszédének magvát azon két gondolat al-
kotta, bogy a gimnázium humanisztikus működésének központját a philo-
logiának kell képeznie, mely az által, hogy a szellemet egy idegen-nép 
eszmekörébe vezeti, s ezen eszmekört a nemzeti nyelv és irodalom vív-
mányaival egyesíteni törekszik, megóv az egyoldalúságtól és a szellemi 
elzárkózás veszélyétől. Miután még dr. Grübl, alpolgármester Bécs városa 
részéről, dr. Ludwig, a bécsi egyetem rektora pedig az akadémiai sena-
tus nevében üdvözölték az egybegyűlteket, előlépett Ponori Thcwrewk. 
Emil dr., budapesti egyetemi tanár és klasszikus latinsággal üdvözölte 
József főherczeg és a budapesti philologiai társaság nevében a kongresz-
szust, mely nem késett a szépen stilizált és messzecsengő hangon előadott 
beszédet megéljenezni, míg Hartel elnök hasonlókép latinul mondott 
köszönetet a szép megemlékezésért. 

A sajátképeni megnyitás után a kongresszus egyik epizódja követ-
kezett : megemlékezés arról, hogyan fejlesztette ki néhai gr. Thun Leo 
miniszter két bizalmas munkatársának Exner és Bonitz tanároknak 
segítségével a régi jezsuita középiskolából a modern gimnáziumot. 
A nagyszabású emlékbeszéd után, melyet dr. Hartel, a vándorgyűlés 



A NÉMET PHILOLOGUSOK É S TANFÉRFIAK VÁNDORGYŰLÉSE. 3 6 9 

első elnöke tartott, a kongresszus közönsége levonult az egyetem-épület 
oszlopos folyosójára (Arkadénhof), hol a rektor rövid alkalmi beszédek 
kíséretében általvette Tbun gróf, Exner és Bonitz szobrait. Thun szobra 
az egykori minisztert teljes életnagyságban ábrázolja, kezében az «Orga-
nisations-Entwurfs kéziratával, a két tanár mellszobra, antik hermák 
módjára, oszlopokon pihen ; valamennyi művet Kundtmann készítette, 
ugyanazon szobrász, a ki más műveken, de különösen Grillparzernek 
szobrán a relief kiváló mesterének bizonyult. 

A szobrok átadása után' folytatták a félbeszakított összes ülést, 
melynek érdekes függeléke volt dr. Usener'Herma,nn bonni tanár elő-
adása «az összehasonlító jogtörténetről». Ennek végeztével, már-már a 
déli órákban megalakultak az összes szakosztályok (sectiók), melyeknek 
ügyei eddig ideiglenes elnökök kezébén voltak. Ilyen szakosztály össze-
sen kilencz volt: ókori történet és epigrapbika, régészet, angol és román 
philologia, történet-földrajz, indogermán összehasonlító nyelvészet, meny-
nyiségtan és természettudomány, keleti nyelvek, paadagógia és didaktika 
és a szorosan vett classica-philologia részére. Végül tudomásul vették 
az általános ügyrendét, mely főbb vonalaiban a következő volt: 8—10-ig 
szakosztályok ülései, 10—Val-ig összes ülés, melyen kiváló tekintélyek 
fontos, közérdekű kérdésekben tartottak előadásokat, délben étkezés 
szabad választás szerint, ebéd után egyes gyűjtemények megtekintése 
az igazgatók szakszerű kalauzolása mellett. 

Ez az ügyrend azonban 24-ikén változást szenvedett az által, 
hogy a kongresszus tagjainak jelentékeny része 3 órakor díszebédre 
gyűlt össze. Lehettek 300-an, .nagyobbrészt idegenek, a mi csak úgy 
volt lehetséges, bogy az udvarias bécsiek jegyeikről, illetőleg a jegyek 
megváltására szóló elsőbbségi jogaikról az idegenek javára lemondottak. 
Ennek daczára az asztalokat folyton hosszabbítani kellett, a mi hiva-
talos banketteknél a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. Ez azért tör-
tént, mert még az utolsó pillanatokban is oly kitűnőségek jelentkeztek, 
a kiknek okvetetlenül kellett helyet szorítani. A magyarok csaknem 
kivétel nélkül az elnöki asztalnál ültek és különös figyelemben része-
sültek. A zenét a báró Fejérváry magyar bonvédelmi miniszter nevét 
viselő ezrednek zenekara szolgáltatta. 

A hivatalos pohárköszöntők közül az elsőt a vándorgyűlés első 
elnöke, dr. Hartel Vilmos mondotta, melegen éltetvén Ferencz József 
ő felségét és a német császárt, kiket a gyűlés erről távirati úton hódoló 
szavakkal értesített is. Majd Jáger Oszkár (Köln) emelt poharat Gautsch 
miniszterre, Conze tanár pedig (Berlin) Bécs városára. Feltűnést keltett 
dr. Ponori Thewrewk Emil-nek gyönyörű latinsággal és szónoki hévvel 
elmondott pobárköszöntője dr. Hartel Vilmosra, a kongresszus első 
elnökére. 

Magyar Psedegogla. I I . 7. 24 
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Már nyugovóra hajolt a nap, midőn a tudomány férfiai eloszlottak, 
hogy nemsokára ismét találkozzanak. Esti. 8 órakor ugyanis Gautsch 
közoktatási miniszter fogadta őket és fényes estélyt rendezett, melynek 
közönségét a kongresszus tagjain kívül udvari méltóságok, miniszterek, 
diplomaták, a klérus és katonaság kitűnőségei képezték. A háziúr kifogy-
hatatlan volt szives szavakban és több magyar tanárral hosszasan 
társalgott. 

Május 24-ike tehát, mint látszik, az ünnepélyek napja volt, a 
munkának dandára a többi napokra jutott, a mikor is olyan nagy 
számmal jelentkeztek a felolvasók, hogy az egyes felolvasások idejét 
egy-egy félórára kellett szabni, mely időtartamot a szakosztályok elnökei 
órával kezökben ellenőriztek. Teljes lehetetlen, hogy a gazdag tartalmú 
felolvasásokat akár csak czím szerint is reprodukáljuk ; be kell érnünk 
az összes ülések előadásainak registrálásával és azzal, hogy azokat a 
szakosztályokat kisérjük figyelemmel, melyek részben általános érdeküek 
(így a paadagogico-didaktikai) részben speciális magyar érdekkel bírnak 
az által, hogy munkakörükbe magyarok is befolytak, mint például a 
keleti nyelvek és a classica philologia szakosztályai.* 

Az összes üléseken Usenornek már említett előadásán kívül a kö-
vetkező (részben demonstrátiókkal összekötött) tanulmányokat hallottuk: 
25-én Brandl Alajos dr. «Lord Byron és az antik szellem®, Dümmler 
János "Kultúrtörténeti kutatások az ókorban® és dr. Studniczka Ferencz 
«A sidoni sarkophagok® (kivált az állítólagos Nagy Sándor-koporsó). 
26-án először dr. Schmidt Erik, a híres berlini germanista olvasott 
«Schiller-Goethe xéniáinak kéziratairól®, utána Beisch Emil a «mykenei 
kérdést® ismertette, végül pedig dr. Uhlig Gusztáv beszélt «a jelenkor 
klasszikus oktatásának feladatairól és veszélyeiről®. Fejtegetései közül 
kivált azok voltak érdekesek, melyek az iskolának laikusok által való 
megítélésére és az egységes középiskolára vonatkoztak. Az eredmény, 
melyhez végül jutott, az, hogy a classicus tanulmányokat újból fel lehet 
és fel kell virágoztatni és eredményessé tenni, de ez csakis úgy lehet-
séges, ha az oktatást az ifjúságra nézve érdekessé teszszük. Külön fejte-
getést szentelt annak a három jelszónak, melyet az iskolára nézve, 
gyakran alap és alkalom nélkül deröre-borúra hangoztatnak: az, hogy 
nnemzeti, modem és praktikus®. Szerinte az egész emberiség, de külö-
nösen a kisebb nemzetek érdeke azt kivánja, hogy az a kapocs, melyet 
az iskolát végzett emberek közt a klasszikusok ismerete képezett, 

* A kik teljesebb tudósítást óhajtanak olvasni, azokat figyelmez-
tetjük Palóezy Lipótnak a «Pester Lloyd»-ban megjelent kimerítő czikkeire, 
melyek Bécsben, a helyszínén készültek. 
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továbbra is fenntartassék, mert csak így lehet a nemzeti ellentéteket 
enyhíteni és a világbékét a műveltség útján biztosítani. 

27-én először dr. Sehipper Jakab értekezett «az angol nyelv szere-
péről a középiskolákban». Szerinte már maga azon körülmény, hogy a 
vándorgyűlés az angol nyelv és philologia számára egy külön szakosz-
tályt szervezett, bizonysága annak, hogy az angol nyelvet a gimnáziumba 
fel kell venni, egyelőre a tanképesítés tárgyául elismerni, de lassan-lassan 
mint a nemzetközi érintkezés hatalmas emeltyűjét önállóan is ápolni. 
Sehipper után még dr. Thomas Frigyes ismertette volna azt az összefüg-
gést, mely «akabirok és az ékiratok® közt létezik, valamint dr. Streitberg 
Vilmos akart értekezni «a jövő nyelvtanáról®. Azonban az idő annyira 
előrehaladt, hogy e két előadást köszönettel az évkönyvre bízták és a 
szakválasztmányok elnökeit hallgatták ineg, a kik a kongresszus élénk-
ségének kiváló voltáról tanúskodhattak. 

És itt mi is átveszszük a szót, hogy egyrészt a paedagogiai sectió 
munkásságáról és az ott felvetett eszmékről megemlékezzünk, másrészt 
futólag azt az enquéte-t is megvilágítsuk, mely az archaeologiának kö-
zépiskolai szerepét illetőleg lefolyt. 

A paadagogiai szakosztály már csak azért is érdekes, mert a kon-
gresszuson jelenvolt magyarok javarésze ide iratkozott be és itt volt 
szemtanuja annak a páratlan buzgalomnak, melylyel világhírű tudósok, 
a híres Zimmermann Róbert, a nagy organizátor Kehrbach a tanügy 
legaprólékosabb kérdéseit is megvitatták. Az itt előadott tanulmányok 
magukban is érdekesek voltak, de legtermékenyítőbhen hatott kétség-
kívül a reájok következő eszmecsere, mely mindjárt az első napon (25-én) 
bekövetkezett dr. Loos József előadásánál «A próbaév továbbfejleszté-
séről ». Tudvalevőleg a német próbaévesség, mely lényegesen különbözik 
a magyar tanárok kinevezésénél kikötött úgynevezett «próbaévek®-tői, 
sok tekintetben visszásságokra vezetett. Ennek elhárítására az előadó 
négy tételt állított fel, melyek oda irányulnak, hogy a próbaév a tanár-
képző (seminariumi) jelöltévvé változzék, a mit a szakosztály el is foga-
dott, de csak élénk vita után, melyben a magyarok közül Schwicker 
Henrik orsz. képviselő is résztvett. 

Nem kisebb érdeklődés mellett tárgyalták másnap Slowasser tanár 
megjegyzéseit, melyeknek bázisa volt: «A szótár, mint az idegennyelvi 
oktatás központja.» Mindenekelőtt azt állapította meg az előadó, hogy 
a modern szótárírás nagy haladása az iskolai szótár átalakítását köve-
teli, majd annak módját fejtette ki, miképen lehet a helyes szótár fona-
lán az egyes nyelvek szókincsét összefoglalni és a többi nyelvnek ada-
taival szerves összefüggésbe hozni. Hevesen kikelt a reális és szómagya-

.rázatok összekeverése ellen, szóval síkra szállt a specziális szótárak 
rovására, melyek szerinte csak zavart okoznak és a megértést nehezítik. 

24* 
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Ezen részben módszeres, részben adminisztratív fejtegetések után 
nagy feltűnést keltett Höfler Alajos bécsi tanárnak előadása e czímmel: 
«Mi lehetne iskoláinkban a modern lélektan?® Höfler nagyon különös-
nek tartja, bogy a modern iskolai lélektan, a legújabb vívmányok mel-
lett mintegy bekötött szemmel elbaiadva, még mindig kizárólag Herbart -
nak 50 évvel ezelőtt elfoglalt álláspontjára helyezkedik. Ettől végre is 
el kell térni, s az oktatás menetében is érvényre kell juttatni az új ered-
ményeket, pl. bogy egyebeket ne említsünk Stumpf bangpsychologiáját. 
Lélektani szempontból igen szerencsésen kapcsolódott ezen előadáshoz 
egy másik, a Martinak gráczi tanáré következő czímmel: «Ujabb nézetek 
erkölcsi tulajdonságok átörökléséről és a paedagogiai gyakorlat.» Ez a 
kérdés, melynek kivált fegyelmi szempontból élénk irodalma és már-már 
egész kis története van, legújabban Eibot, Guyan és Ölzelt-Nevin kuta-
tásai által sok fontos adattal gazdagodott. Kivált a physiologiának fon-
tosságát kell itt észrevennünk és a nevelésnél érvényesítenünk, melyben 
erkölcsi tehetségek fejlesztése legalább is oly fontos, mint az ismeretek 
közlése. 

Gazdag aratás mutatkozott a paedagogiai szakosztály terén a kon-
gresszus harmadik munkanapján, május 27-én. Legelébb is Zaunmüller 
linczi tanár támadta meg Herbart tanrendszerét, melynek központja 
szerinte elhibázott, mert nem az érdekesség, hanem az érdeklődés, vagy 
jobban mondva figyelem képezi a nevelés-oktatás alapvető eszközét. 
Utána Kares marburgi tanár hangsúlyozta a nyelvoktatás tudományos 
megokolását, míg dr. Schmidkunz János (München) a philosophiai mű-
nyelv alkalmas és megfelelő reformját sürgette. Általában a philosophiai 
tárgyú előadásokon egy meglepő vonás vonult keresztül piros fonál-
ként : bizonyos csendes oppositio a Herbartismus egyeduralma ellen. 
E megfigyelésünkön mitsem változtat Kehrbacb fényes előadása, melyet 
Herbart paedagogiai seminariumáról mindjárt az első napon tartott és 
melynek alapeszméire az utolsó napon a «Monumenta Germaniae pseda-
gogica® bemutatásakor visszatért. 

Didaktikai szempontból fontos volt az általunk föntebb már em-
l í t e t t ér tekezlet az archaeologiának a középiskolában való felhasználása 
érdekében. Ez az értekezlet pénteken május 26-án volt, és összesen 97 
tudós vett benne részt csaknem az egész német birodalom képvisele-
tében. A jelenvoltak egyhangúlag elismerték, hogy az egyes országok 
részéről próbakép rendezett tanulmányutak és szünidei pótló tanfolya-
mok kitűnően beváltak és a többi államok részéről utánzásra váltak ér-
demessé. Hogy a szemléltetés aesthetikailag értékes tárgyakkal történ-
hessék, kívánatosnak mondották ki, hogy e czélból Bécs, Berlin, Mün-
chen és Drezda egyesüljenek, hogy a czél megvalósítására kiváló művészi 
erőket nyerjenek, egyelőre pedig a taneszközök előállításánál a telietsé-
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gesebb ifjakat is igénybe vegyék, illetve tehetségesebb itjakkal rajzoltas-
sanak. A pótló tanfolyamokért az értekezlet köszönetet szavazott az 
illető kormányoknak és megkérte, bogy ezt a jóakaró eljárást továbbra 
is folytassák. 

Az egyes szakosztályok közül, melyekben a magyarországi részt-
vevők szerepeltek, ki kell emelnünk a keleti nyelvekél és a classica-
philologiait. A keleti nyelvek szakosztálya elnökévé magyar embert vá-, 
lasztott, dr. Goldzilier Ignácz budapesti egyetemi tanárt, a ki a május 
25-iki ülésben maga is tartott előadást, terjedelmesen ismertetvén gróf 
Kuún Gézá-nak következő czímű munkáját: «Relationum Hungarorum 
cum oriente gentibusque orientális originis história antiquissima» (Clau-
diopoli 1893). Ez a mű bevezetés mindazon régi tudósítások revíziójá-
hoz, melyek az ősmagyarokra vonatkoznak. Először történik a keleti 
kútfők egybevetése a hazai krónikák adataival azon eredmény czéljából, 
hogy kitűnjék, bogy az úgynevezett magyar izmaeliták közvetítették a 
régi keleti írók adatait. Különösen kiemelte Goldziber a gróf könyvé-
nek amaz adatait, melyekből kitűnik, bogy a régi magyarok a perzsákkal 
már idejekorán érintkeztek, mihez képest a perzsa kölcsönszók (szám-
nevek, vallásos kifejezések, stb.) részletes méltatásra találtak. 

A classica-philologiai szakosztályban két magyar tartott előadást. 
Május 25-én Ponori Tliewrewk Emil budapesti egyetemi tanár mutatta 
be Festus-kiadásának első kötetét, egyúttal beszámolván a folytatólagos 
munkálatok haladásáról. Eredetileg azt tervezte, hogy az első kötet a 
szöveget tartalmazza, a második a kritikai apparátust. Függelékül a 
Codex Farnesianus hasonmását szánta. Ujabban a kritikai apparátust 
kommentárral pótolja meg, azért késik a második kötet, melynek egyik 
érdekes mellékletéből, az említett codex hasonmásából átadott az előadó 
az elnökség részére egy példányt. Május 26-án e sorok írója tartott elő-
adást a «Pervigilium Veneris» cz. latin költemény szerzőjéről, illetőleg 
azon alkalomról, melyre a költeményt a legnagyobb valószínűség szerint 
írták. A költeményben előforduló helyi vonatkozások alapján nagyon 
valószínű, bogy a költemény alkalmi ének azon ünnepség részére, me-
lyet Hyblában, Sziczilia szigetén Kr. u. 123 ápr. 6-án, tehát akkor ünne-
peltek, midőn Hadrianus császár a szigeten járt. A költemény szerzőjéül 
Florus rhetor tekintendő, kivel a császár költői versenyre is kelt. 

Midőn a fentebbiekben a vándorgyűlés instructiv elemeinek gaz-
dag működéséről beszámoltunk, szándékosan hagytuk utoljára azt a 
kiemelkedő két mozzanatot, mely minden ott volt tanárnak keblébe 
felejthetetlenül kellett bogy vésődjék: a Burgban való fogadtatást a 
király ő Felségénél és Bécs város monstre-bankettjét az ú j városházán. 
Az ő Felségénél való fogadtatás alkalmával egyesítve láttuk magyar ven-
dégszeretettel a híres bécsi kedélyességet. Midőn a redoute-terem híres 
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gobelinjei közt nyüzsgő csaknem ezer főnyi tudós népet láttuk, nem 
tisztelgő tudósok feszes sorainak látszottak azok, hanem egy oly öröm-
ünnepet ülő testületnek, mely a nem keresett, de megérdemelt elismerés 
verőfényén melegedett fel. 

0 Felsége kíséretében ott voltak az összes osztrák ministerek, 
Kállay és Tisza miniszter hazánkfiai, az udvari méltóságok, katonai és 
egyházi dignitariusok, kiknek szín gazdag díszruhái gyönyörű keretet 
alkottak ahhoz a cerclehez, mely ő Felsége körül képződött és melyben 
a király fáradhatatlan jóindulattal és kegygyei érdoklődött jóformán 
mindenki iránt. A tojásdad körbe, melyben az uralkodó körül ott voltak 
Károly Lajós, Ottó, Ferdinánd, Lajos Viktor, Ferencz Salvator, Vilmos 
és Bajner főherczegek, egymást felváltva léptek azok, kiket arra kijelöl-
tek, s a magyarok ez alkalommal is tapasztalták a kiváló jóindulatot és 
királyunknak a tanügy terén való tájékozottságát. Hampel dr.-tól pl. azt 
kérdezte az uralkodó, vájjon sok munkát ad-e a muzeum Budapesten, 
Fináczy igazgatótól: sokan tanulják-e a görögöt pótló tantárgyakat. 
Szinte felesleges mondanunk, hogy a meghívottakat valóban fejedelmi 
bőkezűséggel vendégelték meg. 

Máshangú, de nem kevésbbé megragadó volt az a mulatság, me-
lyet az új városház falai közt Bécs városa rendezett a vándorgyűlés tisz-
teletére. Alig hangzottak el 27-én délben a kongresszust befejező alkalmi 
beszédek, midőn az új városház gyönyörű góth Ízlésű portáléja felé egy-
másután robogtak a fogatok és déli 1 órakor kezdetét vette a tudósok 
fogadtatása. A rendező-bizottság, élén Prix polgármesterrel, mindenkit 
a legnagyobb előzékenységgel fogadott és kalauzolt, és azok á vendégek, 
kik a városház gazdag gyűjteményei (történeti múzeum, Grillparzer-
szoba) iránt érdeklődtek, szakavatott kalauzra találtak dr. Glossy igaz-
gató és Seis múzeumi őr személyében. Még javában nézegették a szép 
gyűjteményeket, midőn a nagy termekben és a remek loggiákban felterí-
tett asztaloknál megcsendült az első pohár. Egger-Möllwald kormány-
tanácsos köszönte azt Bécs város polgármesterére, míg a vendégek részé-
ről Diels berlini tanár mondott nagyhatású beszédet tele eszmékkel és 
meleg érzéssel. A beszéd alapgondolata az volt, hogy ma a czivilizáczió 
nem kisebb veszélyben van, mint a barbárság idején, mert oly szellem 
kezd lábra kapni, melynek keze vasból, feje fából van, mely az egész 
világot rombadönteni törekszik, s melyet csak az összes művelt elemek 
összetartása képes megfékezni. Abbeli örömét, bogy Bécs városát a küz-
delemben a jobb rész oldalán látja, saját és társai nevében nem fejezheti 
ki máskép, mint egy lelkes Éljennel. Prix polgármester válaszával a hiva-
talos felköszöntők befejeződtek és a kedélyes együttlét órái következtek. 

A kongresszus tagjai azonban nemcsak ily természetű élvezeteknek 
voltak részesei, gazdagon elhalmozták egyéb szép és hasznos dolgok-
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ka] js. Bécs város és az uralkodó család minden gyűjteménye az aristo-
cratia tagjainak és a tudományos társulatoknak collectiói tárva-nyitva és 
rendelkezésre állottak. Az igazgatók és ó'rök helyenkint egészen külön-
leges kis gyűjteményeket állítottak össze, kiválogatván a kongresszust 
érdeklő tárgyakat. Színházak díszelőadásai és kirándulások (Carnuntum, 
Kahlenberg, Semmering) egészíttették ki ezt a páratlan tudományos 
ünnepséget, milyenhez foghatót még a bécsiek sem igen láttak, s mely 
először igazolta azt az öntudatot, hogy a tudomány: hatalom egy-
szersmind. Sőt még haza is vittek a vendégek emléket, a tudós társu-
latok és egyetemek, magánosok és kiadók által felajánlott munkákat, 
melyek közül belső érték és terjedelem által egyaránt kitűntek a «Xénia 
Austriaca® (az osztrák középiskolák alkalmi emlékkönyve). 

S ha már most az egész vándorgyűlésen végigtekintve, megkísért-
jük a tanulságokat levonni, tartózkodás nélkül kijelentjük, mikép első 
sorban sajnáljuk, hogy hazai tanférfiaink nem vettek részt korábban e 
kongresszusokon és nem léptek nyilvános érintkezésbe ezen körökkel, 
melyek a hazai törekvések iránt őszinte elismeréssel viseltetnek. Termé-
szetes, hogy a kölcsönös ismerkedés sok időt igényel, de most már az 
első lépés meg van és meg van az első lánczszein, mely a magyar tudo-
mányt egy hatalmas szövetség részesévé tette. Azt a teret, melyet hazai 
tudományunk megismertetése követel, immár nyitva találjuk és mig tudó-
saink egy része nemzeti alapon fejti ki az általános ismereteket, szüksé-
ges egy oly fractió is, mely ezen kifejtés eredményeit a művelt külföld-
del, ha mindjárt idegen nyelven is, közvetíti. Az elzárkózás csak gyöngíti 
a tudományos haladást. 

Azonban nemzeti szempontból még egy eszme járta át, azt hiszem, 
valamennyinknek belsejét); szükségét érezzük egy hasonló magyar gyüle-
kezetnek, mely, ha mindjárt kicsinyben is, a tanférfiakat egyesítené és így 
a törekvéseket egységessé tenné. Ha úgy, mint a philologusok vándor-
gyűlésén, a legkülönbözőbb állású tanférfiak bátran és szabadon nyilat-
kozhatnak a szükséges reformokról avagy szükségtelen változtatásokról, 
szerves kapocsba lép a tanügy és megszűnik az a mély ür, mely a közép-
iskolát felfelé és lefelé elválasztja. Pedig csak úgy, ha a tanférfiu nemzeti 
iskoláját minden ízében ismeri és szereti, ha annak előnyeit kifelé érvé-
nyesíteni, hibáit befelé bírálni képes, szóval, ha az európai eszméket nem-
zeti szempontból megváltoztatva, terjeszteni és nemzetéhez assimilálni 
képes, csak úgy és csak akkor mondhatjuk, bogy van paedagógiánk és 
hogy ez magyar psedagógia. LATKÓOZY MIHÁLY. 


